

邾县人徐云峰何以获评“广东好人”

(上接第1版)

请来雕塑大师儿子指导文物维修

珠海烈士陵园地处繁华市区，曾一度成为市民遛鸟休闲、唱歌练功的娱乐场所。为了还英雄先烈清净安详的环境，徐云峰带领同事做了耐心细致的思想工作，劝市民主动离开，烈士陵园又呈现出一派鸟语花香、庄严肃穆的景象。

珠海烈士陵园大型革命斗争史浮雕是广东少有的历史纪念性大型雕塑，由雕塑大师潘鹤（珠海渔女雕塑的设计师）设计，距今已有40余年的历史。但由于自然环境等原因，浮雕渗水现象严重，影响了整体效果，也给文物保护带来了安全隐患，急需保护性修缮。

徐云峰带领工作人员不辞辛劳，四处奔波，克服重重困难，解决了图纸设计、审批手续、资金筹措等问题，经过广州和珠海两地专家的4次研究审评，最终通过了维修方案。为了保证革命文物万无一失，经过努

力，他还邀请到潘鹤的儿子——当年参与设计和建设的潘奋到现场指导维修，用了两年时间终于圆满完成了省级革命文物的保护性维修工作。

珠海市革命史料陈列馆原有设施陈旧老化，急需改陈布展。徐云峰从资金筹措、方案设计到施工单位竞标等都亲力亲为。为了解决经费不足的问题，徐云峰一次次上门拜访原料供货商和施工单位，用一片诚心感动对方，最终优质高效地完成了任务。

如今，珠海市革命史料陈列馆早已成为珠海红色教育的网红打卡地，2021年党史学习教育期间，有1300个各级党组织、社会团体来这里参观。其中，在革命史料陈列馆举办的“少年讲党史，童声颂百年”活动中，新浪网现场直播一个小时，观看人数达100.3万人次。



徐云峰

烈士家属亲切地称他为“亲人”

为烈士寻亲，徐云峰付出了大量心血，被烈士家属亲切地称为“亲人”。

1925年4月26日凌晨，珠海发生“香洲兵变”，27位烈士壮烈牺牲，其中包括一位名叫吴乃川的烈士。吴乃川是海南文昌人，后人找了他整整98年无果。机缘巧合下，退休工程师陈文团找到徐云峰，这才得知吴乃川的墓地所在，并通过海南朋友的微信群通知了吴乃川的家人。

今年5月10日，吴乃川的后人来到珠海烈士陵园扫墓祭奠，终于圆了心愿。

2019年4月9日，湖南益阳70多岁的老人夏阳生在儿子的陪同下来珠海找到徐云峰，颤颤巍巍地说要找哥哥夏玉安。

这之前，夏阳生为寻找哥哥已经奔波十多年。

徐云峰得知情况后，立即告诉老人：“在这里！”他清晰地记得，这名烈士的遗骨是从珠海高新区迁移到凤凰山烈士陵园的。

在徐云峰的陪同下，夏阳生来到凤凰山烈士陵园，在哥哥夏玉安的墓碑前，老人泪如雨下：“娘啊！您在天之灵就放心吧，我

帮您找到了俺哥哥！”

近年来，夏阳生每年都要去给哥哥扫墓、献花。

今年11月30日，夏阳生老人专程来到“广东好人”评选结果发布现场，再次当面向徐云峰道谢。“有一种好人，他们几年、十几年、几十年如一日，服务人民、尽心尽力，在平凡的岗位上，将责任心、使命感化作坚守的动力。”现场主持人如此评价徐云峰。

在采访中，类似这样的寻亲故事还有不少。十年来，徐云峰走遍珠海大大小小烈士陵园，寻访烈士遗属和知情人，不仅帮助20多名烈士寻到了亲人，还先后挖掘出许多鲜为人知的感人故事，并主动与珠海相关单位联合，创作100集系列短视频《不能忘却的记忆》。今年3月，几集样片在珠海市退役军人事务局举行的烈士亲属座谈慰问会上播放，引起强烈反响。

“国家现在强大了，新一代人一定不能忘记新中国是怎么走过来的，要让他们记住我们的历史，要让他们知道飘扬在空中的五星红旗为什么是红色的。”徐云峰说。



1999年4月，解放军驻澳门部队成立大会上，徐云峰展示军旗。

他对父母的关心在村里出了名

近年来，徐云峰几乎将全部时间和精力都投入到了守护英灵、传承英烈精神上去，难以兼顾家庭成为他心里最大的遗憾。

今年4月初，徐云峰的老母亲在弥留之际还念叨着儿子，而徐云峰仍在岗位上忙碌着。待徐云峰忙完工作匆匆赶回邾县，途中得知母亲已去世。他再也控制不住自己的情绪，在列车上哭得一塌糊涂。“我母亲在床上整整躺了10年，平时都是弟弟妹妹在照顾，我只是偶尔回家看看，给家里寄些钱和物品。人家说我是孝子，其实我很愧疚，我没有在床前尽孝啊！”徐云峰在电话里哽咽着说。

他家兄弟姐妹6个，有两个姐姐、两个弟弟、一个妹妹。其父亲于2017年去世。

今年66岁的大姐徐敏说：“云峰和我们处得很亲密，平时，他会经常打电话问候父母，给家里寄钱寄物，特别是逢年过节时，他总是给

家里寄钱，说一定要让父母过好年。家里谁有啥困难，他总是尽力相助。”

“云峰退伍后每年都会回来看望父母，和家人团聚。他对父母的关心在村里是出了名的。”徐敏说。

今年52岁的小妹徐许歌说：“虽然母亲生前在我家居住时间长点，可大哥也尽到了对父母的一片孝心，毕竟他在工作太忙了。”

今年第一季度获评“珠海好人”后，徐云峰“守碑”的事儿被更多人熟知，其敬业奉献的精神更是感染了众多当地市民。11月30日，徐云峰被评选为第三季度“广东好人”。面对荣誉，徐云峰坦然地说：“对我来说这不只是荣誉，更是责任。烈士陵园是传承红色基因的主阵地，我会与同事们努力工作，赓续红色血脉，培育文明新风，为精神文明建设提供不竭动力，让英烈精神代代相传。”



徐云峰(中)和战友在解放军驻澳门部队执勤

图片由受访人提供